

## Работа над цветочным оформлением города начинается заблаговременно.

Чтобы каждая клумба как можно дольше радовала взоры горожан и гостей Тобольска, заранее прорабатывается дизайн № 2

## 19 июля в Тобольске пройдёт фестиваль русской культуры «Знаковое место».

Главным символом фестиваля станет наличник — характерная черта старинных деревянных домов в России № 3



# ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

5.07.25

№78 (29626)  
суббота

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Читайте  
в следующем номере

► Работы по благоустройству переулка Рощинского готовы на 70%, здесь уже видны очертания новой зоны отдыха с детской площадкой и удобными МАФами — скамейками, урнами, велопарковками

Газета основана  
27 апреля 1857 года

Изначальное название  
«Тобольские губернские  
ведомости»

168 лет выходит  
в свет первое  
СМИ Урала,  
Сибири  
и Дальнего Востока

## КИНОПЕДАГОГИКА

### Фильмы о ценностях

Тюменский инклюзивный проект образовательного онлайн-кинотеатра «Ноль Плюс» вошёл в ТОП-10 лучших идей в рамках всероссийского конкурса Агентства стратегических инициатив «Сильные идеи для нового времени».

Причём его высоко оценил президент России Владимир Путин и

даже поделился идеей тюменского проекта с президентом США Дональдом Трампом в ходе недавнего телефонного разговора.

На этой неделе на форуме «Сильные идеи для нового времени» глава нашего государства рассказал участникам, что у него намечается разговор с Дональдом Трампом, и спросил: что передать коллеге. Своим мнением с Владимиром Путиным поделился тюменский

режиссёр и общественный деятель, создатель Международного фестиваля детских и семейных фильмов «Ноль Плюс», одноимённого образовательного онлайн-кинотеатра и других известных проектов Николай Данн.

«Нужно обмениваться фильмами, которые говорят о наших ценностях, кем мы на самом деле являемся. Более десяти лет мы (моя команда) занимаемся

кинопедагогикой, рассматриваем кино как инструмент образования и воспитания. И именно исходя из этого выстроили наш инклюзивный проект. В нашей стране 11 миллионов человек с ограничениями по здоровью. Но

что мы о них знаем? Как они живут, как проявляются, чего достигают? Когда я начал снимать фильм о спортсменах-паралимпийцах «На линии старта», я по-

нял, что практически ничего и не знаю», — поделился тюменец Николай Данн.

Владимир Путин положительно оценил идею тюменца, заявив, что она должна понравиться и Дональду Трампу.

И буквально на следующий день после встречи на форуме, Путин, как и обещал, обсудил с Трампом возможность обмена фильмами, продвигающими тра-

диционные человеческие ценности. По словам помощника президента России Юрия Ушакова, Дональд Трамп «тут же среагировал, сказав, что ему эта идея импонирует».

Будем надеяться, что фильмы тюменского режиссера о жизни и силе духа людей с ограниченными возможностями, об инклюзивном воспитании всего общества скоро увидят не только в России, но и в Америке, и во всём мире.

Лада ЛИСОВА

## С ДНЕМ РАБОТНИКОВ РЕЧНОГО ФЛОТА

### Праздничным курсом

Морской и речной флот РФ сегодня — это одна из передовых отраслей экономики. Основой её процветания и развития является труд, высокая квалификация, бесценный опыт работников отрасли. А ещё говорят, речник — профессия романтиков.

С этим трудно не согласиться. День работников морского и речного флота, который страна отмечает в предстоящее воскресенье, заслуженный работник речного транспорта Российской Федерации, в прошлом судовой радиотехник-электромеханик Валерий Фёдорович Липатов отмечает уже больше пятидесяти лет. Половка отдано нелёгкой и одновременно романтической профессии речника. За ними десятки навигаций, километры сложных речных путей.

Вехи своего трудового пути и историю родного предприятия ветеран старается сохранить потомкам. Речник-энтузиаст стал одним из авторов музея речного пароходства в Сумкино, разместившегося на борту теплохода «Ракета». Судно было построено в 1975 году на судостроительном заводе «Море» в Феодосии и с постройки работало на регулярных пассажирских линиях Обь-Иртышского речного пароходства, порт Тюмень. В конце 2000-х остав описанного корабля был выкуплен единомышленником Валерия Фёдоровича — ветераном речного флота Захаром Игнатьевичем Шаламовым и общими усилиями в нём создан частный музей, постепенно заполнявшийся экспонатами.

С одного из них: фото экспозиции, посвящённой соучредителю общего детища — З.И. Шаламову, обычно начинают экскурсию Валерий Фёдорович, в дань памяти и уважения к своему другу и сотрапезнику. А в следующей экспозиции — фото родителей потомственного речника.

В Сумкино семья Липатовых переехала из Тобольска, когда Валерий был подростком. Отец работал на теплоходе «Сухуми», мама — в судоремонтном цехе бухгалтером. В навигацию родители ходили вместе. Поэтому в выборе профессии у сына сомнений не возникло. Валерий окончил в Сумкино вечернее отделение



► Валерий Липатов



► В музее речного пароходства / Фото Тимура Карымова

■ ООО «Тобольский ССРЗ» находится на берегу Саусканской старицы в посёлке Сумкино неподалеку от Тобольска. Предприятие имеет выход к судоходной реке Иртыш. Это место было выбрано в конце 1940-х годов для создания судоремонтной базы и посёлка Сумкино. Строительство будущего завода и посёлка началось в 1951 году с возведения цехов и деревянных домов

У тобольских речников и судостроителей, судоремонтников — богатейшая история и большая удача, что у неё есть такой рачительный хранитель.

В центре музея- теплохода две скамьи, покрытые торжественно-пурпурной тканью.

— К празднику готовимся, — комментирует Валерий Липатов, — уж который день репетируем со своим коллективом поздравительный репертуар, здесь по традиции собираются ветераны-речники.

Он ещё и бессменный аккомпаниатор вокального ансамбля «Серебряные нити». Некоторые песни репертуара положены на его стихи.

Трудовые вахты речников во все времена требуют высокого мастерства. Ходить по морю — наука, ходить по реке — искусство. Ведущее сумкинское предприятие успешно продолжает традиции, которыми гордится не одно поколение местных речников. В канун профессионального праздника на предприятии ООО «Тобольский ССРЗ» произошла смена руководства. В кратком интервью новый директор Дмитрий Олегович Каляев обозначил концепцию своего руководства в поддержании курса на модернизацию предприятия, сохранение традиций сумкинских кораблестроителей и ремонтников.

Успешность в финансово-хозяйственных делах руководитель связывает в том числе и с притоком профессиональных кадров. Уважаемые работники и ветераны речного флота, примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником! Именно ваш добросовестный труд и бесценный опыт являются основой процветания и развития речного флота России. Желаем вам смелости, удачи и попутного ветра! Пусть ваши корабли всегда идут по волнам удачи, а в жизни будет море радости и хорошего настроения.

Галина КОВАЛЕНКО

также механиком-наставником. Заводу Липатов отдал большую часть своей жизни. В трудные девяностые Валерий уехал на Север, где работал десять лет. А по-

ле вернулся к родным пенатам, отсюда и на пенсию ушёл. В музее представлены экспонаты, связанные с судостроением, модели теплоходов, которые по сей день бо-

роздят просторы Обь-Иртышского бассейна, выполненные именитыми речниками, а также различные устройства и приборы, необходимые на судне. Есть уголки берегового состава, плавсостава, авторские картины самого Валерия Фёдоровича с судами его жизни и различных видами, открывавшимися обладателю романтической профессии.

Среди многочисленных записей книги отзывов музея есть такие строки семьи из Тюмени:

«Замечательный музей! Большая благодарность за то, что есть такие энтузиасты, которые чтят и достойно представляют свою профессию!»

## КРАСКИ УЛИЦ

# Цветочный торнадо в городе на Иртыше

Этим летом в первой столице Сибири яркими цветочными коврами покрылось четыре тысячи кв.м городской площади.

Каждый из нас, конечно, замечает, как расцветает Тобольск каждое лето, сколько оригинальных, ярких цветников появляется в городе: на главных проспектах и в уютных зелёных скверах, у входов в магазины и во дворах, у школ и предприятий. Давайте полюбуемся на них вместе.

Работа над цветочным оформлением города начинается заранее. Чтобы каждая клумба как можно дольше радовала взоры горожан и гостей Тобольска, заранее прорабатывается дизайн. Всё согласовывается и документируется. Работая в той или иной локации, специалисты четко знают, каких цветов и сколько должно быть высажено, в какой последовательности они должны располагаться. Грядки размечают заранее. Дизайнерского решения придерживаются строго, узор не меняют. Не откроем секрет, если скажем, что повышенное внимание уделяется территориям, где будут проходить общегородские мероприятия. На знаковых городских объектах устройство цветников ведётся в первоочередном порядке.

Акцент делается также на ту-

ристических маршрутах, которые предстают летом во всей цветочной красе.

А теперь можно отправиться в путь. По всей дороге нас сопровождают висячие кашпо – на 211 опорах их 422. Нет, не подумайте, что я ехала и считала их специально. Эту цифру озвучил мне руководитель группы зелёного хозяйства ООО «Де-Марк» по Тобольску Антон Гончаров. Он также сообщил, что в этом году они значительно расширили работники, добавили новые. Так, дополнительная расширенная работка появилась в сквере Выпускников и в микрорайоне Сузгун, где также посадили можжевельники.

Один из самых грандиозных цветников в нашем городе с художественным узором традиционно расцветает вот уже не первое лето на пересечении проспекта Менделеева и улицы Юбилейной, так называемая наклонная клумба. В этом году цветоводы-зеленители изобразили здесь цифры юбилея Победы. Чуть дальше, у храма в 10 микрорайоне, ещё одна красавицейшая клумба. Основным акцентом цветника здесь являются удивительно разнообразные бегонии, считающиеся идеальным украшением клумб. Их разбавили самыми неприхотливыми, но яркими цветами для солнцепёка и бедной почвы – ароматными и



► Симфония сквера Декабристов

обильно цветущими алисумами.

Аптекарский сад тем временем заполонили оранжевые бархатцы «Дюранти», а улицу Ремезова и Октябрьскую – каскадные петунии «Тайдал», (другие названия – «Тайфун» или «Торнадо»). Оглушительного урагана не будет! Речь об изящной петунии, сорт которой и носит такое экзотическое название. Её цвета – бордо, розовые и белые.

На клумбы Комсомольского проспекта вернулись роскошные продолговатые ковры на ограждениях из цветов в bla-

городной бело-бордовой-фиолетовой гамме. 165 комплектов, состоящих из двух кашпо. От этого витые узоры дорожного ограждения стали смотреться нарядно и немного кокетливо.

Сквер Михайлова, что напротив ПАТП, известен большинству горожан прежде всего как комфортное место для семейного отдыха. Но кроме того, наступлением теплых дней он превращается в уютный цветущий сад с аккуратно подстриженными живыми изгородями и большими яркими дорожками клумб.

Цветник в сквере Достоевского стал настоящим его украшением. Похоже, год от года суперклумба разрастается, добавляя дополнительные цветочные окружности. И не только здесь, но и у других памятников.

А эта симпатичная бабочка полетела прямо на детской площадке у дома № 19 в микрорайоне. И цветник как раз под стать прекрасному созданию.

И, наконец, все радости звенящего лета в одном комплекте на площади у кремля: яркое солнце, журчащие струи фонтана, умиротворённые прохожие и, конечно, море цветов.

– Известные достопримечательности являются визитной карточкой не только города, но и страны. Поддержание безупречного порядка на их территории – наша первостепенная задача. Успеха в её решении достигаем за счёт комплексного подхода со стороны коммунальных служб, – поясняет руководитель группы зелёного хозяйства ООО «Де-Марк» по Тобольску Антон Гончаров и отмечает: лишнего времени от отдыха у них не бывает.

Независимо от погоды, времени суток и дня недели они выполняют широкий перечень работ, горячая пора – круглый год. Весной – разработка грунта, посадка. Летом – регулярная стрижка газонов, кронирование

деревьев, лечение растений, прополка, полив, создание и поддержание цветочных композиций. Осенью – уборка листвы и цветочной ботвы...

**СЛУЖНОЕ ОТМЕТИТЬ.**  
что к сожалению, не все горожане ценят кропотливый труд работников ООО «Де-Марк» и подрядных организаций. Со слов Антона Гончарова, они регулярно фиксируют случаи вандализма. Цветы вытаптывают. По ним ездят на велосипедах.

– Только-только в сквере Михайлова закончили посадку цветов и уже через час по работкам как будто специально пробежались. В парке Победы так вовсе в цветах устраиваются спать. Только на днях из нескольких заборных кашпо, а также с клумб возле памятника Ершову, в Аптекарском саду выкопали рассаду петуний, – рассказал Антон.

Он, конечно, не сказал, что в каждую клумбу и рабатку они вкладывают душу, что это показатель того, что наши озеленители создают современные и креативные проекты, которые украшают Тобольск, чтобы мы наслаждались красотой. Не знаю, кому как, но мне грустно без цветов, когда ночных фиалок я не слышу аромат.

Вера ХОХЛОВА

## ТОБОЛЬСК НАСТОЯЩИЙ

### Время обновления

В Тобольске продолжается комплексное благоустройство.

У дома № 20 на ул. 3-й Северной с утра до вечера идут работы. Но жители не жалуются на шум, их это только радует. Ведь в августе их двор изменится до неузнаваемости. Старый двор благодаря программе комплексного благоустройства обретёт комфортные дороги и тротуары, обновлённую канализацию, здесь появятся парковки, выполнят ремонт входных групп. Не забудут и о детворе. Для неё обустроят детскую площадку с песочницей, детской горкой, качелями, игровыми и спортивными комплексами.

Такое кардинальное обновление дворов ожидается в Тобольске к осени сразу в нескольких микрорайонах.

■ В рамках программы «Тобольск настоящий» до конца 2025 года преобразится 21 придомовая территория, выбранная по итогам голосования жителей. Уже в ближайшие месяцы строители завершат обустройство игровых площадок, ремонт входных групп и создание современных автомобильных стоянок

Продолжаются работы по комплексному благоустройству дворовых пространств многоквартирных домов. В августе завершатся работы в трёх локациях. На ул. 3-й Северной, д. № 20, в 3 мкр., д. № 31 отремонтируют освещение, проезд, устроят автомобильную парковку. В 7 мкр., д. № 20 отремонтируют входные группы, проезжую часть, обустроят парковки и тротуары. Также к октябрю обновят дороги, тротуары, освещение и парковки в домах №№ 12 и 12 «а» 7-м мкр.

#### СОТМЕТИМ,

за время работы программы «Тобольск настоящий», совместного проекта правительства Тюменской области, администрации Тобольска и компании «СИБУР», в городе обновили более 40 придомовых территорий. Процедура проста: до начала работ управляющие компании обсуждают с активом каждого дома, что конкретно необходимо сделать в том или ином дворе, чтобы учесть мнение жителей.

Напомним, что в апреле на выездном заседании рабочей группы «Экономика пространства» экспертов совета при Министерстве строительства и ЖКХ РФ совместные проекты СИБУРа, правительства Тюменской области и администрации Тобольска в сфере развития городской среды были названы в числе лучших кейсов.

#### ССПРАВКА

Только за 2024 год в рамках «Тобольска настоящего» были реализованы проекты благоустройства территории школы № 12 в 8 микрорайоне, площади Почёта и сквера Выпускников, 14 придомовых территорий, отремонтированы фасады четырёх многоквартирных домов, на туристическом маршруте завершены ремонтные работы на объекте культурного наследия – Завальному кладбище, где отреставрировано 13 исторических могил. Также в части работы с объектами культурного наследия начата разработка проектной документации реставрационных и восстановительных работ еще на семи объектах.

В настоящее время в рамках программы реализуется около 30 проектов, включающих строительство новых культурных объектов, реставрацию объектов культурного наследия, благоустройство территорий. Ведётся масштабная работа по созданию инновационного образовательного центра на базе Тобольского многопрофильного техникума.

Благодаря совместной работе правительства Тюменской области, администрации города и компании «СИБУР» Тобольск ежегодно занимает лидирующие позиции в рейтингах и индексах, отражающих уровень жизни и качество городской среды.

Так, в 2024 году Тобольск вошел в ТОП-3

лидеров по позитивной динамике

ESG-индекса городов и регионов России

от ВЭБ.РФ и «Сбер», который учитывает

факторы «окружающая среда», «общество»

и «управление», а также в ТОП-4 индекса

качества городской среды Минстроя России

среди средних городов с населением

от 50 до 100 тысяч человек

Вера ВОЛГИНА

## КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

# Безопасный газ

В ходе недавнего заседания коллегии в администрации города обсудили развитие газовой сети Тобольска.

#### ССПРАВКА

По информации муниципалитета, на сегодняшний день протяжённость сетей газораспределения в Тобольске составляет 428 км. При этом, как отмечает глава города Петр Вагин, ежегодно тобольские газосети прирастают. Так с 2021 года, с начала программы догазификации специалисты Северного треста АО «Газпром газораспределение Север» подключили к сети 548 домов. Общая протяжённость введённых газопроводов по программе догазификации составила 35,4 км. В этом году заключено 96 договоров, и план подключения выполнен уже на 40%.

Общий процент газификации города составляет 97,6%, и, по словам директора АО «Газпром газораспределение Север» Эдуарда Махмутова, это очень хороший показатель.

В своём телеграм-канале Петр Вагин акцентировал внимание, что жителям Тобольска по линии социальной поддержки услуга оказывается в отдельной очередности, и в этом году газифициру-



ют 47 домов.

«Также много забот с обслуживанием действующих сетей газораспределения. В 2025 году капремонт пройдёт по восьми адресам: мкр. Иртышский, д. №№ 2, 4, 21, 22, 23, район Тобольского дома отдыха, ул. С. Ремезо-

ва, д. №№ 40, 116. На сегодняшний день большая часть работ по капитальному ремонту сетей выполнена», – сообщил глава города.

Кроме того, Петр Вагин поручил провести анализ инцидентов на газосетях в Тобольске с целью их проработки и дальнейшего недопущения трагедий. Также он отметил, что необходимо пересмотреть приоритетность участков по капитальному ремонту или реконструкции сетей газоснабжения, в первую очередь – опасные объекты.

Елизавета ИЗВОЛЬСКАЯ

## НАРКОСТОП

### Здесь нужен антидот

По статистике в Тюменской области снижается наркотропность, сообщил глава региона Александр Моор на заседании областной антинаркотической комиссии.

По данным информпортала Тюменской области, за пять месяцев 2025 года в нашем регионе снизилось более чем на 3%

зарегистрированных преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств (по сравнению с тем же периодом 2024 года). И при этом снизился показатель смертности в результате отравления наркотиками. «Это позитивная тенденция, сохранить её – наша общая задача», – подчеркнул губернатор.

Здесь же директор областного департамента здравоохране-

ния Наталья Логинова рассказала о региональном проекте, в рамках которого лица, употребляющие наркотики, обеспечиваются антидотом – препаратом, введение которого помогает избежать смертельного отравления. И она отметила высокую эффективность проекта в помощи и поддержке людей, желающих бросить употребление наркотических препаратов. Наталья Логинова доба-

вила, что тюменский опыт перенимают другие регионы страны.

Далее участники заседания обсудили реализацию мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотиков среди школьников и студентов, в том числе на основе опыта проведения социально-психологического тестирования. Отметили, что более 130 тысяч учащихся было охвачено профилактическими осмотрами в 2024-2025. Лада ЛИСОВА

## ГОД ГЕРОЕВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

# И каждому слава

В Тобольске состоялась торжественная передача орденов Мужества родственникам участников специальной военной операции. Тобольские защитники удостоены пяти значимых государственных наград посмертно.

В наши дни как никогда становятся важными понятия долга, чести и справедливости. 2025 год объявлен в России Годом защитника Отечества, а в Тюменской области — Годом героев.

В большом зале Дворца наместника собрались родные, близкие и друзья участников СВО, героически погибших при исполнении воинского долга. Вручали государственные награды глава города Петр Вагин и военный комиссар Тобольска и Тобольского района Юрий Золотарёв.

— 2022 год изменил нашу страну. Россия очнулась от сна, и стало ясно — если сейчас не защитить наши рубежи, мы больше не сможем жить мирно и спокойно, так, как хотим мы, без навязанной нам чужой воли. И ребята, которых мы сегодня чествуем, не сомневались, и смело шагнули, куда сказала родина. Потому что так они воспитаны своими родителями. Ваши сыновья, братья, мужья и друзья своим примером ещё раз доказали, что в Тобольске всегда воспитывались люди, готовые свою жизнь отдать за Отечество, за мирное небо над головой своих близких и других людей. Россия гордится нашими воинами. Я в огромном долгу перед вами,



► Орден Мужества / Фото пресс-службы администрации города

администрация города скорбит вместе с вами, и мы постараемся сделать всё, чтобы память о наших героях была достойно сохранена, чтобы о них знали в школах и организациях, и чтобы можно было поклониться им. Спасибо за ваших сыновей, мужей, братьев и друзей, — поблагодарил Петр Вагин.

«Когда в сентябре 2022 года я был призван в рамках мобилизации и мы приехали в Донбасс, то увидели, что такое настоящая война — разрушенные бомбёжками города и села, живущее в подвалах мирное население, голодные и грязные дети... И у нас больше не было сомнений, зачем мы там находимся: чтобы наши дети не знали этих ужасов войны и могли жить мирной жизнью, — поделился Юрий Золотарёв. — Все, кто был в зоне СВО и сейчас там — все настоящие герои, все

достойно выполняют поставленные задачи, все бойцы помогают друг другу, помогают мирному населению, детским домам. Это доказывает, что родители воспитали достойных сыновей, героев и патриотов нашей страны. И пока мы их будем помнить — они будут живы».

### ССПРАВКА

За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, орденом Мужества посмертно награждён ефрейтор Сафаров Марат Мусович. Он принимал участие в специальной военной операции с 31 мая по 20 июня 2024 года в войсковой части 90600 в должности стрелка мотострелковой роты. Погиб при выполнении боевых задач.

Орденом Мужества посмертно награждён рядовой Бакиев Борис

Хамзаевич, принимал участие в СВО с 14 декабря 2023 года по 15 апреля 2024 года в войсковой части 01011 в должности оператора. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью «За отвагу» посмертно награждён младший сержант Айтос Фартхат Ривалович, принимал участие в СВО с 8 апреля 2023 года по 17 февраля 2025 года в войсковой части 31832 в должности наводчика. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью «За храбрость» II степени посмертно награждён лейтенант Алиев Ризван Камильевич, принимал участие в СВО с 28 сентября 2022 года по 23 мая 2024 года в войсковой части 93992 в должности командира роты мотострелкового батальона. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью Суворова посмертно награждён старший лейтенант Жарников Вячеслав Николаевич, принимал участие в специальной военной операции до 14 апреля 2025 года в войсковой части 41698 в должности командира стрелковой роты стрелкового батальона. Погиб при выполнении боевых задач.

«Героями не рождаются, героями становятся в час испытаний. В каждую эпоху есть люди, которые отважно защищали своё Отечество. Каждому Герою России во все времена слава!» — такими словами завершилась церемония передачи наград, и ведущий объявил минуту молчания.

Екатерина ВОЛЬНОВА

## НАЦПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»

### Будут знаки

19 июля в Тобольске пройдёт фестиваль русской культуры «Знаковое место»

Фестиваль пройдёт у кремлёвских стен в пятый раз. Гости фестиваля смогут увидеть традиционную культуру через призму современных тенденций, встреча любителей искусства и профессионалов вдохновит друг друга и вместе сделает мир ярче и интереснее. «Знаковое место» вновь станет местом концентрации музыки, ремесла, истории и творчества.

Начало фестиваля — в 12:00, завершение — в 19:00. Вход свободный.

Главным символом фестиваля станет наличник — характерная черта стариных деревянных домов в России. В течение фестивального дня гости будут расписывать деревянные наличники в символическом стиле, изображая различные атрибуты русской культуры в современной интерпретации. Кроме того, жители города смогут поучаствовать в создании арт-объекта

— уникального деревянного шкафа, который станет точкой бук-кроссинга в Тобольске. Совместно с профессиональным художником каждый сможет попробовать себя в росписи по дереву, нанести узоры на стариный шкаф и внести свой вклад в искусство города.

На фестивале, сообщают организаторы, также можно будет поучаствовать в традиционных народных играх, купить уникальные сувениры, сделанные местными мастерами, с помощью нейросети создать портрет в народном костюме, сделать памятные фото и отдохнуть в специальной зоне.

Следите за социальными сетями проекта в «ВК» и «Телеграмме»: здесь объявят о начале регистрации на мастер-классы. Они традиционно будут бесплатными, но требуют предварительной записи, которая, как говорят наш опыт, быстро заканчивается. В этом году на мастер-классах уделят внимание народным ремеслам: ковровой

и вышивке шерстяными нитями, изготовлению ароматных сибирских восковых свечей, росписи деревянных наличников с тобольскими орнаментами и озвучиванию народных сказок на профессиональном оборудовании.

На фестивале, сообщают организаторы, также можно будет поучаствовать в традиционных народных играх, купить уникальные сувениры, сделанные местными мастерами, с помощью нейросети создать портрет в народном костюме, сделать памятные фото и отдохнуть в специальной зоне.

Завершит фестиваль большой праздничный концерт народной музыки с зажигательными танцами. Хедлайнером этого станет фолк-группа из Санкт-Петербурга «Отава Ё» — одного из самых ярких коллективов на российской этнической сцене.

И по-прежнему главным призом фестиваля будет путешествие на двоих в Санкт-Петербург.

■ Что нужно сделать для участия в розыгрыше поездки в Северную столицу?

- Получить билет участника в шатре регистрации
- Выполнять фестивальные задания, за которые дают отметки
- Кроме того, в течение дня участников ждут розыгрыши подарочных боксов

Организаторами проекта «Знаковое место» выступают компания RASKRASIMVSÉ при поддержке СИБУРа

Марина ЕВГЕНЬЕВА

## УДИВИТЕЛЬНОЕ РЯДОМ

### Сказка, рассказанная облаками

Эй, это кто там говорит, что такого не может быть, что это фантазии какого-то экзальтированного лица? А кто-то считает, что облаками могут любоваться и видеть в них причудливые узоры только те, кому нечего делать.

Вот это облако похоже на павлин в сини моря, вот белый пудель в ореоле кудряшек, а здесь вырисовывается профиль красавицы. Все эти невероятные образы сумела не только увидеть, но и запечатлеть на своих фотографиях художник-фотограф, педагог Наталья Ким. Она уверена, что природа сама дарит образы, формируя их в цельные сюжеты и что наблюдение за облаками — отличный способ развить воображение. Об этом и не только она поведала участникам «Клуба интересных встреч» на открытии выставки «Облачные фантазии» в библиотеке-филиале № 5 им. Ю.С. Надточего.

Около десятка фотографий, а сколько в них тайны и фантазии! Каждый снимок — это от-



► В библиотеке можно увидеть небо / Фото автора

дельная история, отдельная сказка, рассказанная облаками, а сами работы создают настроение безмятежного спокойствия и умиротворения.

Дополнением к выставке стали и интересные факты. Конечно же, об облаках. Ирина Селиверсто-

ва рассказала о классификации облаков, об их формировании и влиянии на погоду. Оказывается, тайну причудливых форм объясняет наука, что ничуть не умаляет их красоты. А Валентина Жарикова напомнила о прекрасном романе Константина Паустовского

го «Блестящие облака», в котором автор с удивительной поэтичностью описывает красоту природы и её влияние на человека. Эта литературная параллель добавила мероприятию глубины и заставила задуматься о взаимосвязи человека и окружающего мира.

Выставка «Облачные фантазии» оставила глубокий след в каждом, кто побывал на ней и прикоснулся к многообразию таинства природы. Их оглушила захватывающая красота, запечатленная на этих фотографиях.

— Это невероятно, но они словно ожили, заставляя зрителя почувствовать себя частью этого волшебного мира, — поделилась участница клуба Ирина Селиверстова.

— Каждый кадр наполнен удивительной энергией и гармонией, переносит в мир умиротворения и вдохновения, — добавила Людмила Подвербная. Они отметили, что открыли для себя новые грани облачной красоты.

Выставка будет работать в библиотеке до 31 августа.

Вера ХОХЛОВА

Хамзаевич, принимал участие в СВО с 14 декабря 2023 года по 15 апреля 2024 года в войсковой части 01011 в должности оператора. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью «За отвагу» посмертно награждён младший сержант Айтос Фартхат Ривалович, принимал участие в СВО с 8 апреля 2023 года по 17 февраля 2025 года в войсковой части 31832 в должности наводчика. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью «За храбрость» II степени посмертно награждён лейтенант Алиев Ризван Камильевич, принимал участие в СВО с 28 сентября 2022 года по 23 мая 2024 года в войсковой части 93992 в должности командира роты мотострелкового батальона. Погиб при выполнении боевых задач.

Медалью Суворова посмертно награждён старший лейтенант Жарников Вячеслав Николаевич, принимал участие в специальной военной операции до 14 апреля 2025 года в войсковой части 41698 в должности командира стрелковой роты стрелкового батальона. Погиб при выполнении боевых задач.

«Героями не рождаются, героями становятся в час испытаний. В каждую эпоху есть люди, которые отважно защищали своё Отечество. Каждому Герою России во все времена слава!» — такими словами завершилась церемония передачи наград, и ведущий объявил минуту молчания.

Екатерина ВОЛЬНОВА

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

### Идут в авангарде

На курорте Алемасова открылась первая смена военно-патриотического палаточного лагеря «Авангард».

Здесь в палаточном лагере их учат быть сильными, смелыми и преданными своей стране.

Здесь ребята пройдут курс молодого бойца, погрузившись в атмосферу солдатской жизни. Всё по-настоящему: проживание в армейских палатах, занятия по огневой, строевой, медицинской подготовке. Ребята также ждут практические занятия по физической подготовке и рукопашному бою, встречи с героями России.

По мнению наставников, именно «Авангард» воспитывает граждан-патриотов, готовых защищать Отечество, знающих его историю и умеющих постоять за себя и своих близких.

Вера ВОЛГИНА

### ЦИФРА

**280**

ребят от 10 до 17 лет примет лагерь в летний сезон

## НАЦПРОЕКТ «СЕМЬЯ»

### За любовь и верность

70 семей Тюменской области наградят за любовь и верность.

В преддверии 8 июля, когда в стране отмечается День семьи, любви и верности, 70 семейным парам в Тюменской области традиционно вручат общественные награды — медали «За любовь и верность».

Напомним, ежегодно медали «За любовь и верность» вручаются семьям, получившим известность среди сограждан крепостью семейных устоев, основанных на взаимной любви и верности, а также добившимся благополучия, обеспеченного совместным трудом.

В июне 2022 года президент России Владимир Путин подписал указ об установлении 8 июля Дня семьи, любви и верности. Теперь праздник, который отмечается в России с 2008 года, стал официальным.

Евгения МАРИНИНА

## НАЦПРОЕКТ «ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ»

### Пикник на Экополяне

В преддверии нового экскурсионного сезона на экологических тропах СИБУРа сотрудники «ЗапСибНефтехима» провели субботник в сибирской тайге.

Более 50 работников разных производств «ЗапСибНефтехима» и подразделений предприятия приняли участие в экологическом субботнике на экотропах, очистив и обновив три маршрута: «Образ сибирской тайги», «Лес и здоровье» и «Жемчужина тобольской флоры».

В этом году проект «Экологические тропы СИБУРа» отмечает десятилетие с момента создания. В рамках юбилейного сезона запланирован запуск новых интерактивных форматов для взрослых и детей, реализация креативных концепций и другие активности для посетителей природных маршрутов.

Экскурсии по сибирской тайге стартуют 13 июля и продлятся до октября. Посетить экотропу может любой желающий, в том числе в составе экскурсии. Для записи необходимо позвонить по номеру телефона горячей линии: 8-800-301-18-17

Кстати, первые экотропы СИБУРа были разработаны в нашем Тобольске, а после этого открылись в Свободном (Амурская область) и Казани (Республика Татарстан). Согласно новой стратегии в области устойчивого развития до 2030 года, планируется создать на территориях присутствия СИБУРа еще не менее пяти маршрутов экотроп, опираясь на успешный опыт «ЗапСибНефтехима».

«Лес — это не только естественная экосистема, но и важная площадка для экологического просвещения и научных исследований. Благодаря инициативам СИБУРа, в том числе развитию экотроп и регулярному участию сотрудников «ЗапСибНефтехима» в природоохранных мероприятиях, удается сохранить ц

## СОВМЕСТНАЯ РАБОТА

## Знакомство с наукой

Администрация города и Тобольская комплексная научная станция УрО РАН намерены совместно развивать туристическое и социокультурное пространство Тобольска.

Глава города Тобольска Петр Вагин с ознакомительным визитом посетил Тобольскую комплексную научную станцию (ТКНС) Уральского отделения Российской академии наук. В ходе знакомства с главным учреждением академической науки в Тобольске градоначальник осмотрел лаборатории ТКНС, встретился с руководителями научных подразделений, оценил научную и просветительскую деятельность тобольских учёных.

Экскурсию для Петра Вагина провёл директор ТКНС УрО РАН, кандидат биологических наук Станислав Козлов, рассказавший об истории создания станции и огромном вкладе в развитие учреждения его первого руководителя Виктора Родина. «Под руководством Виктора Михайловича учёные занимались решением фундаментальных проблем региона в области экологии, радиоэкологии, экотоксикологии, рационального использования природных ресурсов, — отметил Станислав Козлов, — возрождалось социокультурное пространство дома-усадьбы известного учёного-исследователя А.А. Дуниной-Горкевича, создан музей истории освоения и изучения Сибири, научная библиотека».

Глава города с интересом осмотрел кабинет-музей Виктора Родина, где в настоящее время проводятся просветительские экскурсии с демонстрацией личных вещей, служебных документов, фотоархива и наград, свидетельствующих о многообразной профессиональной и общественной работе первого директора ТКНС УрО РАН.

В ходе общения Петр Вагин



► В лаборатории археологии и исторической антропологии ТКНС УрО РАН / Фото автора

также узнал о состоянии кадрового потенциала учреждения, в настоящий момент штат сотрудников которого составляет около ста человек, из них свыше 50 исследователей, в т.ч. 8 докторов наук, 17 кандидатов наук, работающих в секторах естественно-научных и историко-культурных исследований, музее истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дуниной-Горкевича, научной библиотеке, научно-исследовательском стационаре «Миссия». Также в ходе диалога была затронута тема формирования финансовой стабильности и устойчивости учреждения за счёт проведения научно-исследовательских проектов с крупными учреждениями и предприятиями реального сектора экономики Тюменской области, северных автономных округов и других регионов страны: ПАО «Сургутнефтегаз», ООО «ЗапСибНефтехим», ООО «РН-Уватнефтегаз», ООО «Амурский ГХК», ПАО «СУЭНКО» и другими.

Далее Петр Вагин осмотрел на-

учные корпуса ТКНС, в частности, лаборатории экологии гидробионтов, биоразнообразия и экологии наземных организмов, археологии и исторической антропологии, химико-экологическую лабораторию, где была представлена деятельность учёных и основные результаты проводимых ими фундаментальных научных исследований.

В беседе с главой города заведующий лабораторией археологии и исторической антропологии ТКНС УрО РАН, канд. ист. наук Александр Адамов рассказал о результатах исследований на территории нижнего посада с показом наиболее важных и ценных артефактов, обнаруженных во время археологических раскопок, и свидетельствующих о бытовом укладе жителей некогда центрального города Тобольской губернии.

Ещё одной точкой маршрута мэра стал музей истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дуниной-Горкевича. Здесь заведующая музеем Маргарита Юнина

провела краткую лекцию-экскурсию по экспозициям, отражающим богатую историю освоения и научного изучения Сибири в прошлых веках и в современные дни, когда Тобольск становился центром географических, естественнонаучных и историко-этнографических исследований региона.

Особый интерес у Петра Вагина вызвал рассказ об этапах изучения Сибири, северной части России и Дальнего Востока, который сопровождался показом портретов известных мореплавателей и путешественников, материалов различных географических экспедиций, моделей водных транспортных средств. В рамках экскурсии Маргарита Юнина представила гостю портреты наших выдающихся земляков в галерее «Славные имена земли Тобольской», личные предметы и научные труды известного географа, этнографа и краеведа Александра Александровича Дунина-Горкевича в мемориальном кабинете учёного-исследователя Сибири.

Петр Вагин с уважением отметил наличие большого собрания портретов знатоков гражданства Тобольска, а также выразил благодарность сотрудникам Тобольской комплексной научной станции УрО РАН за результативную научную работу, пропагандистскую деятельность, высокий профессионализм. Он отметил тот факт, что сотрудники учреждения достойно служат делу развития отечественной науки, сохранив историко-культурное наследие Тобольска.

Кроме того, Петр Вагин и Станислав Козлов в ближайшее время намерены обсудить возможность организации и реализации совместных проектов администрации Тобольска и ТКНС УрО РАН туристического и социокультурного характера.

Екатерина ВОЛЬНОВА

## НАЦПРОЕКТ «СЕМЬЯ»

## День наоборот и другие семейные приключения

Открылись три новых тематических задания конкурса «Это у нас семейное». Сейчас участники конкурса выполняют задания дистанционного этапа.

Тематические задания дистанционного этапа конкурса «Это у нас семейное», самого народного проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей», открываются каждую неделю. В трёх заданиях, открытых 2 июля, организаторы предлагают участникам поменяться ролями с другими членами семьи, сделав что-то необычное для себя, поделившись секретами семейного счастья на видео, а также сделать добре дело, направленное на помочь животным.

Сейчас доступно ещё 8 заданий, предлагающих участникам составить семейную книгу па-

мяти, кроссворд на тему «Культурный код», прочитать отрывок «У лукоморья дуб зелёный» из поэмы «Руслан и Людмила» Александра Пушкина, посадить растение, устроить кулинарный вечер и спортивную разминку, снять социальную рекламу на тему добровольчества и видеоролик о правилах безопасного поведения.

– Каждую неделю мы добавляем задания на совершенно разные темы, которые позволяют участникам лучше узнавать, понимать друг друга. В задании «День наоборот» мы предлагаем сделать что-то, чем обычно занимаются другие члены семьи, например, дети могут испечь пироги или посадить рассаду под чутким руководством бабушки и дедушки, а родители – вспомнить детство и провести время на площадке во дворе за спортивными играми. Ещё одно за-

дание предлагает каждому ответить на вопрос: «В чём секрет семейного счастья?», и в минуты грусти, когда рядом нет близких, можно будет включить записанное видео и зарядиться словами поддержки. Также сегодня открылось задание от нашего партнёра – экосистемы социального развития Добро.рф. Здесь нужно сделать доброе дело, направленное на помощь животным, – посетить приют, смастерить и повесить скворечник для птиц, собрать корм или необходимые лекарства для бездомных животных, – рассказала заместитель генерального директора АНО «Россия – страна возможностей» Оксана Ачкасова.

Что делают семейные команды? Готовят вкусности, не забывая, что самое семейное застолье – лепка пельменей, читают стихи, погружаются в историю семьи, беседуют со стар-

шим поколением.

Регистрация семейных команд на участие в конкурсе «Это у нас семейное» доступна на сайте этосемейное.рф до 14 сентября. Подать заявки могут семейные команды, состоящие из четырёх и более человек, которые являются по отношению друг к другу представителями трёх и более поколений. В составе семейной команды обязательно должен быть участник от 5 до 17 лет включительно на момент окончания этапа регистрации.

Самый массовый проект президентской платформы «Россия – страна возможностей» в 2025 году стал частью национального проекта «Семья». В первом сезоне приняли участие 587 250 человек из 102 735 семейных команд из всех 89 регионов вместе со своими родственниками, проживающими в 81 стране. Евгения ЛЕЖНЁВА

**А также вы сможете подписаться на нашу газету и через Почту России:**

QR-код поможет вам присоединиться к нашей дружной компании, а газету по вашему адресу доставит почтальон. Подписка электронная – газета бумажная. И ДЕШЕВЛЕ, чем в отделении Почты России!



## РТРС ИНФОРМИРУЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ РАБОТ В ИЮЛЕ

Вниманию телезрителей! С 7 по 21 июля на объектах телерадиосети РТРС на территории Тюменской области пройдёт ежеквартальная телевизионная профилактика. Филиал РТРС «Урало-Сибирский региональный центр» проведёт технические мероприятия, необходимые для обеспечения бесперебойной трансляции телерадиосигнала, в соответствии со следующим графиком:

| Район      | Пункт вещания | Программа    | ТВК/МГц | Дата       | Время (местн.) |
|------------|---------------|--------------|---------|------------|----------------|
| Тобольский | Тобольск      | РТРС-1       | 52      |            |                |
|            |               | РТРС-2       | 32      | 14.07.2025 | 8:00-17:00     |
|            |               | Радио России | 102     |            |                |

Ознакомиться с графиком перерывов в трансляции можно на сайте [rtcs.ru](http://rtcs.ru) в разделе «Временные отключения телерадиоканалов» и в Кабинете телезрителя, а также во вкладке «Вещание» в мобильном приложении «Телегид».

Регулярные плановые работы продлевают жизнь телевизионному оборудованию и предотвращают сбои. Профилактика предусмотрена на всех передающих станциях и включает проверку систем электроснабжения, измерение параметров передатчиков и антенно-фидерных устройств, прочистку оборудования. Все плановые остановки трансляции заранее согласованы с телеканалами и проходят в моменты, когда в эфире нет важных сообщений.

Профилактические работы проводились и в эпоху аналоговой телевизионной трансляции. В это время на экранах телевизоров демонстрировалась настроечная таблица. При этом каждый телеканал транслировался со своего передатчика, и, когда выключался один передатчик, работали другие. В мультиплексах с одним передатчиком транслируется 10 телеканалов, поэтому они отключаются одновременно. Это непривычно для зрителей и вызывает у них вопросы, поэтому в дни профилактик количество зон на горячую линию РТРС возрастает.

РТРС предупреждает жителей Тюменской области о проведении профилактических работ и приносит извинения за возможные неудобства.

## Уведомление

АНО «ИИЦ «Тобольская правда» уведомляет о своей готовности участвовать в выборах депутатов в Тобольскую городскую думу VIII созыва 14 сентября 2025 путём размещения на страницах газеты «Тобольская правда» на платной и бесплатной основах агитационных материалов зарегистрированных кандидатов в депутаты Тобольской городской думы.

Общая печатная площадь, предоставляемая зарегистрированным кандидатам в депутаты Тобольской городской думы VIII созыва на бесплатной основе, составляет 10828,8 кв. см. Общая печатная площадь, предоставляемая зарегистрированным кандидатам в депутаты Тобольской городской думы VIII созыва на платной основе, составляет 11000 кв. см. Стоимость 1 кв. см – 75 руб.

Утерянный attestat о среднем (полном) общем, (об основном общем) образовании серия 72 АА № 0032680, выданный МАОУ СОШ № 4 г. Тобольска в 2009 году на имя Айбаниз Ярыш Кызы Лулиевой, считать недействительным.

Утерянный attestat об основном общем образовании № 4897779, выданный МОУ СОШ № 15 г. Тобольска в 2002 году на имя Кристины Геннадьевны Бессоновой, считать недействительным.

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границы земельного участка Кадастровым инженером Карельской Аленой Александровной (№ регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность 16515), почтовый адрес: 625110 Тюменская обл., Тобольский р-н, с. Медведи, ул. Медведи, д. 1, кв. 121-52, земельный участок с номером кадастрового плана 72:24:0503001:176. Заявщиком кадастровых работ является Д.С. Маджар, почтовый адрес: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. Номер кадастрового квартала 72:24:0503001:176. Заявщиком кадастровых работ является Д.С. Маджар, почтовый адрес: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тобольск-ЭКСП», №160. График проведения согласования местоположения границ земельных участков: с 05 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г. с 09:00 до 17:00. Право собственности на земельный участок может сопоставляться по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СП «Миниатюр», р/н алгоритм «Тоболь